

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Miércoles 21 de Octubre de 1903

Núm. 244

SITUACION POLÍTICA

En vísperas de reanudarse la labor de las Cortes y partiendo del supuesto de que á ellas ha de presentarse el gobierno tal como hoy está constituido, ya que no hay tiempo para otra cosa, bueno será hacer un balance de la situación de los partidos liberales y del gabinete Villaverde, situación que nada tiene de halagüeña afortunadamente.

Comenzando por el ministerio ha de presentársele el primer día la cuestión de la elección de presidente del Congreso, problema para él harto más grave que lo que parece por haber sido siempre el señor Romero Robledo persona poco grata á los elementos genuinamente conservadores.

Luego tendrá que sufrir el señor Villaverde el debate sobre los sucesos de Bilbao que iniciado bien por el señor Urquijo, ya por el señor Nocedal, por el marqués de Santillana ó por cualquier diputado católico ha de alcanzar altos vuelos y quizás sea motivo para que los elementos de la derecha de la conjunción conservadora se muestren disgustados con la conducta del señor García Alix.

Por si esto no bastara, los republicanos, por su lado han de promover debates sobre la labor de represión llevada á cabo contra oradores y periódicos radicales por los dependientes del señor García Alix, debate que también ha de proporcionar más de un quebranto al gobierno.

¿Y cómo saldrá el ministerio de las elecciones municipales?

Suponiendo que las pierda en las grandes poblaciones y que los republicanos completen la victoria obtenida en las elecciones de diputados á Cortes, en Palacio ha de suceder al ministerio Villaverde lo que sucedió á los señores Silvela y

Maura, que perderá la confianza regia y llevará el mismo camino que el señor Silvela.

La situación pues del ministerio no es muy halagüeña, pero puede consolarse con la idea de que los partidos liberales monárquicos y republicanos, andan lo mismo.

El partido conservador está muy dividido y deshecho, sobre todo desde la retirada del señor Silvela, y sin esperanzas de que se presente una persona capaz de reunir la confianza del partido como parecía tenerla el último jefe que ha tenido la agrupación.

Si de los conservadores pasamos á los fusionistas la perspectiva no es más agradable para el régimen que los partidos sostienen. Divididos completamente por la cuestión de la jefatura, mientras unos se mueven por hacer jefe á Moret, hacen otros la rosca á Montero Ríos, y hasta hay quien siente entusiasmos por el marqués de la Vega de Armijo. Trabajando cada cual por su grupo particular, han armado tal zambra que será muy raro que de la Asamblea general que va á celebrar el partido no salga la total descomposición de este.

Si de los monárquicos del turno pasamos á los republicanos, sin deternos en grupos que viven con un pié en la monarquía y otro en la república, como sucede á los amigos de Canalejas y López Domínguez, nos encontraremos con un jefe nominal, el señor Salmerón, cuya autoridad es desconocida por la mayor parte de los republicanos y una porción de caciques efectivos que tienen dividido el campo republicano en numerosos bajalatos donde, cada uno en su tierra, dominan con más ínfalas que un dictador. Esta situación hace casi imposible todo temor de que la república pueda implantarse en España, á pesar de las esperanzas que tienen

ó aparentar tener los que defienden esa forma de gobierno.

La situación política, resulta pues cada vez más enmarañada, siendo lástima que la falta de organización de los católicos impida á estos sacar partido más positivo de las circunstancias.

¡A DEFENDERSE!

La Constitución de la nación española establece como religión del Estado la católica, y como consecuencia el derecho á practicar los actos externos de esa religión.

Los gobiernos tienen, por lo tanto, el deber de amparar á los católicos en el ejercicio de esa religión, y cuando ó por inercia ó por improvisación ó por complicidad más ó menos encubierta se encuentran desamparados en el uso de su derecho, están en el caso de tomar ellos por su cuenta la defensa repeliendo las agresiones de los malvados que pretenden atropellarles.

Esto es tan evidente que se necesita ser un idiota para no verlo, ó sectario desesperado de esos que ciegos por el furor de impiedad que les domina se reserva únicamente para sí todo derecho, pretendiendo convertir á los demás en juguete de sus canalladas.

Sugiérenos estas consideraciones el incalificable atropello de que acaban de ser víctimas los católicos bilbainos y la actitud viril en que éstos se colocaron en frente de la chusma que les agredió.

Ya va siendo tiempo de que los católicos se dejen de blandenguerías y se apresten á no dejarse atropellar impunemente, y quien no se sienta con corazón para algo más que rezar y emitir jermíficas lamentaciones, pertenece á la clase de católicos que no sirven para nada.

El católico, en circunstancias como las presentes, tiene que ser católico militante dispuesto á confesar con entereza á Cristo, cueste lo que cueste, y á defender sus derechos aun á costa de su vida.

Los religiosos de las órdenes militares eran perfectos cristianos y algunos de ellos se veneran sobre nuestros altares y sin embargo cesan con frecuencia la espada para luchar en sangrientos combates contra los moros, enemigos de su fe y de su patria.

Los sectarios que andan al presente sueltos por el suelo español son peores que los secuaces de Mahoma y no merecen que se les trate mejor.

Bien por los católicos bilbaínos, y que cunda el hermoso ejemplo que han dado de energía, entereza y resistencia ante las acometidas de esos furiosos enemigos de toda religión.

NIÑO MARTIR

Hace días publicó *La Croix* el siguiente conmovedor relato:

«Un muchacho de catorce años repartía entre los mineros de Le Coron *La Croix*, antes ó después de su trabajo.

Al principio (habrá unos cuatro años), los mineros lo despedían hasta con injurias, excitados por los periódicos impíos que infectaban Le Coron.

Hoy, casi todos esos papeluchos han desaparecido.

Un día, desde el fondo de la mina, le llama un minero y le dice:

—¿Eres tú el que repartes *La Croix*? Aguarda, que voy á tratarte como el...—perdónennos nuestros lectores si reproducimos la blasfemia aquí excitarles á la reparación—como el orangután que lleva pintado cada número de tu diario.

(La imagen de Cristo agonizante en la Cruz.)

Y tomando una cuerda lo ata por el cuello y le suspende en el aire tanto tiempo, que necesitó el niño siete meses para restablecerse.

El pobre muchacho, ya restablecido, se acercó á su buen párroco y le dijo:

—He repartido *La Croix*, pero me han ahorcado.

—¿Ahorcado y vives?

—Sí, vivo, pero estaba ya para morir.

Refirió el pobre repartidor su triste aventura y el señor cura le obligó á dar cuenta de lo ocurrido á los jefes.

El delincuente iba á ser castigado, pero la tierna víctima pidió gracia y perdón para su ofensor.

Desde esta fecha 6.000 *Croix* diarias visitan aquellas poblaciones mineras.

La fe de un niño que sufrió aquel martirio, ha sido la chispa de fuego sagrado que ha producido este incendio de entusiasmo religioso.»

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

ECOS DE ROMA

Entre las numerosas personas últimamente recibidas por Su Santidad, figuran el reverendo padre Wyar, superior general de los Cisternienses y el superior general de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

—En la Galería del Museo lapidario ha recibido Pio X á 600 peregrinos venecianos. El Papa habló con algunos de ellos, á quien conoce personalmente desde los tiempos de su patriarcado, y después sin pronunciar discurso alguno, concedió á todos la bendición apostólica.

LAS HUELGAS EN FRANCIA

París 17.—Han llegado á Armentières las autoridades gubernativa y judicial del departamento del Norte para proceder á la sumaria por los atropellos y robos cometidos á la sombra de la última huelga.

Los procesanos son en bastante número.

Han llegado también nuevos refuerzos militares.

EL REY DE LOS BELGAS EN AUSTRIA

Viena 17.—En la mañana de hoy ha llegado el rey de los belgas al cual aguardaban en la estación el emperador, los archiduques y las autoridades.

La muchedumbre saludó respetuosamente á los soberanos que se dirigieron al palacio de Hoffourgo.

NOTICIAS

París 17.—Los Reyes de Italia han visitado la fábrica de la Moneda acuñándose en su presencia con un lingote de oro una moneda conmemorativa de la visita.

Se les enseñaron varias medallas de mostrando el italiano su conocimiento de la Numismática.

—Un destacamento turco entró en territorio búlgaro sin que fuera hostilizado.

—El Japón insistirá en sus pretensiones mientras Rusia no retire sus tropas de ocupación de la Manchuria, según se lo ha hecho saber al ministro ruso el de negocios extranjeros japoneses.

—En Río Janeiro ha habido 48 nuevos casos de peste bubónica habiendo muerto 16 y quedando 95 casos en un hospital.

—Se ha descubierto una batería eléctrica cerca de la legación inglesa de Pekín que tenía por objeto hacerla volar cuando se diera una fiesta.

LA POLITICA ITALIANA

Roma 17.—*La Capitale* publica una oficiosa desmintiendo los rumores de dimisión del Gabinete.

LAS LEGACIONES EXTRANJERAS EN CHINA

París 17.—Parece que el gobierno de Rusia ha manifestado que en su concepto no es ya necesaria la conversación de la guardia de las Legaciones de parte de las potencias.

OTRA HUELGA

Dunkerque 17.—Trecientos obreros cargadores de carbón del puerto se han declarado en huelga en la mañana de hoy.

EL VIAJE DEL ZAR Á ROMA

Roma 18.—Sigue siendo comentadísima la sospección del viaje del zar.

Ocupándose del asunto *La Tribuna* pide que sean relevados los embajadores ruso é italiano en Roma y San Petersburgo.

El mismo periódico afirma que el rey Victor Manuel ha expresado á Dolgorouski su extremado pesar por el aplazamiento de su visita del emperador Nicolás y por la forma inesperada en que el aplazamiento ha sido decidido.

MANIFESTACION FRANCO-ITALIANA

Para corresponder al entusiasmo de los franceses ante los reyes de Italia, se ha organizado en esta capital una manifestación franco-italiana.

Cincuenta mil manifestantes en varios grupos, llevando banderas de ambas naciones y bandas de música que tocaban *La Marsellesa* y el himno italiano han recorrido la población entre las aclamaciones frenéticas de la muchedumbre.

Anoche los manifestantes fueron á saludar á la embajada francesa

El entusiasmo es verdaderamente indiscriptible.

DE LA PENINSULA

LOS CONSERVADORES

Madrid 17.—Los señores Maura y Villaverde han celebrado una detenida conferencia tratando de la situación en que el primero se halla respecto del gabinete.

El señor Maura ha expuesto al jefe del gobierno francamente su modo de pensar diciendo que al entrar como aliado del señor Silvela en el gobierno aceptaron un programa común, pero como el señor Villaverde ha modificado ese programa él se considera fuera de la conjunción conservadora y con la misma independencia

que antes de su unión con el señor Silvela. De manera que no considera como correligionario á Villaverde, pero no opondrá dificultades al ministerio Villaverde.

Estas declaraciones han sido objeto de muchos comentarios, dándosele la importancia que tienen pues se considera que al señor Villaverde le será imposible sostenerse una vez que legalice la situación económica.

LOS LIBERALES

El marqués de la Vega de Armijo ha devuelto su visita al señor Montero Ríos celebrando con éste una conferencia.

Asegúrase que el señor Moret está animado de su espíritu de transacción y que defiende la reunión de la Asamblea del partido para que ésta dé la fórmula de concordia.

CONFERENCIA

Han celebrado una detenida conferencia los señores Villaverde y García Alix tratando de las elecciones municipales y de las interpelaciones que se les dirigirán en cuanto las Cortes se abran, tanto respecto á los sucesos de Bilbao, como á la detención de oradores republicanos.

LÓPEZ DOMÍNGUEZ

El general López Domínguez ha hecho nuevas declaraciones políticas negando que sean ciertos los rumores que le suponen camino de entenderse con los liberales.

Dice que aunque si fuera necesario estaría á su lado, sin embargo no está en ideas identificado con la mayoría del partido fusionista, sino que antes bien los separan grandes diferencias doctrinales.

VIAJE Á PORTUGAL

El señor Villaverde ha dicho que el viaje del Rey á Portugal se verificará muy pronto, pero que aún no está señalada la fecha.

NOTICIAS POLITICAS

Bilbao.—A las tres y media de la tarde salió con dirección á Madrid el diputado á Cortes señor Urquijo, siendo despedido en la estación por muchos amigos que le hicieron una cariñosa despedida.

A las seis de la tarde llegó el señor Mella que era esperado por algunos de sus correligionarios.

Se hospeda en casa del señor Lezama Lequización.

Hoy sale para Madrid el Gobernador dimisionario señor López.

Se ha encargado ya del gobierno civil el señor Carranza, presidente de la Diputación.

FALLECIMIENTO

Barcelona 17.—Ha fallecido el virtuoso Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral D. Buenaventura Rivas.

Perteneció á la inclita Compañía de Jesús de la que salió por enfermo.

EL PRELADO

Vitoria 17.—El Obispo de la diócesis sigue igual sin que desgraciadamente se note ninguna mejoría.

DE IBIZA

17 de Octubre

Las Religiosas Agustinas del Convento de esta Ciudad cuentan con una nueva hermana, Sor María Rafaela. En el mundo María Riera, siendo natural de San Rafael.

Ha profesado esta mañana, pronunciando los votos de pobreza, castidad, y obediencia, ante el Ilmo. Sr. Obispo de Menorca, asistido de los Sres. D. Mariano Morales, Canónigo y D. Antonio Costa, Capellán del Convento. La madrina de la profesada fué la señorita doña Antonia J. fre.

Asistió á la ceremonia bastante concurrencia.

Dios conceda á la joven Religiosa luz y acierto para cumplir debidamente con las obligaciones de su nuevo estado.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana

STA. MARIA SALOMÉ VIUDA, STA. CORDULA Y NUESTRA SEÑORA DE AGATIRSO EN SICILIA

CULTOS

Iglesia de la Merced

Mañana empezarán las Cuarenta Horas en sufragio de una difunta; á las seis y media exposición del Santísimo, á las diez terea y misa solemne, á las once y media meditación durante una misa. Por la tarde, á las cuatro los actos corales y por la noche el rosario entero, ejercicio del mes de Octubre, meditación y reserva de S. D. M.

CORTE DE MARIA — En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

ASOCIACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Intencion para este mes

El apostolado acerca de la juventud

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que todos, y más los sacerdotes, trabajen con celo por los jóvenes.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Sostener en las parroquias las congregaciones de jóvenes.

EN ESTE ESTABLECIMIENTO

se hace toda clase de trabajos tipográficos, como son:

PERIÓDICOS

REVISTAS SEMANALES

— Y —

LIBROS CIENTÍFICOS Y MORALES

DE PALMA

Acerca de la Canonización de nuestra inclita paisana la Beata Catalina Thomás, leemos en el último número del Boletín oficial de este Obispado, lo siguiente que con singular satisfacción reproducimos en las columnas de EL ECO BALEAR:

«El mismo día (29 de Agosto) sale de esta Isla D. Vicente Poveda, pintor, natural de Petrel en Alicante, y domiciliado en Roma donde ha recibido en cargo de pintar los cuadros que, según costumbre, allí se necesitan y han de exponerse en la Basílica Vaticana, cuando se efectúen las fiestas de la Canonización de la Beata Catalina Thomas. Acompaña le su esposa D.^a Carolina, distinguida escritora de Roma, que está arreglando, en lengua italiana, una vida de nuestra Beata, resumen y continuación de la que escribió en castellano el Cardenal Despuig.

Invitado por el Rdomo. Sr. Obispo, el señor Poveda ha dado la siguiente nota de los trabajos realizados en esta isla, durante su estancia de quince días.

«Para el cuadro de la Gloria he tomado en el convento de Sta. M. Magdalena todos los datos necesarios sobre el vestido de la Beata.—Para los cuadros de la Vida de la Beata he tomado apuntes en la celda, en el claustro y en el pozo del Convento, y fuera de él en la plaza del Mercado é iglesia de S. Nicolás; en Valldemosa, en el molino, en la fuente y en So 'n Gallard.—Para los cuadros de los Milagros: en el Hospital, en el Colegio de la Pureza y en casa de la señora Mateu, con todos los detalles más precisos, según la relación de las agraciadas y testigos; y he hecho por fin un apunte ó croquis de las Sras. Noguera y Mateu.»

Mañana á las cuatro y media de la tarde en la Real Capilla del Monte de Bellver se dará principio á la devota novena de San Alonso Rodríguez con meditación, continuándose á la misma hora en los días consecutivos.

Además el día 30, festividad del Santo, se celebrarán misas desde las siete hasta las doce inclusive.

Purifica tu corazón de la duda y revístete de la fe y cree en Dios, y así recibirás todo lo que pides.

(San Hermas).

El Gobernador civil impuso ayer una multa al dueño del café de la calle de Ballester por sorpechas de que en su establecimiento se estaba jugando á los prohibidos.

El señor Gobernador civil de la provincia dirigió ayer al Alcalde de esta capital el oficio que recibió del Juez de primera instancia, por el cual se participa que el concejal D. Luis Martí ha sido procesado, y que en su consecuencia queda suspendido del cargo de concejal que desempeñaba.

El Alcalde, cumpliendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la última sesión, puso la noticia en conocimiento del Síndico señor Montaner, quien estudiará el caso y si lo cree procedente, interpondrá recurso en contra de dicho auto.

Ayer por la mañana se reunió en la Casa Conristorial la Comisión de Ferias y Fiestas y aprobó todas las cuentas.

El total de los ingresos asciende á 177.000 pesetas y los gastos á 185.000 pesetas.

Se acordó conceder á los empleados del Ayuntamiento que trabajaron en dicho negociado, las gratificaciones siguientes:

Al oficial D. Juan Torrandell, 150 pesetas; al Contador señor Moyá, Maestro de ceremonias señor Henales, y á los escribientes señores Palmer, Martorell y Mulet, 100 pesetas, y 50 á cada uno de los siete porteros.

A las cuatro de la tarde de hoy se verificarán en el Instituto los exámenes de segundo grado de Bachiller para los alumnos que tuvieron aprobado el primer ejercicio y lo hubiesen solicitado.

El próximo lunes á las tres de la tarde se celebrarán los ejercicios de reválida para los alumnos del grado elemental de la carrera del Magisterio.

El día 1.º de Noviembre próximo se efectuará la inauguración del nuevo faro de la entrada del puerto de esta ciudad.

Para hoy á las doce están convocadas las comisiones de Beneficencia y Sanidad, de Gobierno Interior y de Bomberos.

Anoche se encendieron por primera vez los dos arcos voltaicos

que la compañía Islaña Marítima ha hecho colocar en el muelle para facilitar la carga y descarga de los buques durante la noche y también para comodidad de los pasajeros.

Mejora laudable.

Ayer en el vapor *Bellver* fueron embarcados 500 cerdos cebados con destino al consumo de Barcelona.

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona par Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela los domingos á las 6.

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto) desde el Empalme, tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los Rames) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto) tarde hasta Empalme.)

VENTA

Se vende la *Atalaya* de Muro con cuarenta y ocho cuarteradas de tierra, cinco cuarteradas de viña americana ingertada, un huerto con árboles frutales, un molino, fuentes y poblado de almendros. Darán razón en la calle de las Monjas número 23, piso 2.º detrás del Banco de España.

—Baltasar Valentí.

(De La Lectura Dominical)

CAJISTAS

En esta imprenta se necesitan algunos.

TELEGRAMAS

Incidente en Zaragoza

El portador de un enorme farol de la retreta militar en honor del Rey tropezó con una instalación eléctrica, lo que produjo la caída de los arcos voltaicos y una confusión terrible. No hubo desgracias.

El regreso del Rey

El Rey ha vuelto á Madrid. Entre los que le aguardaban había varios estudiantes. La Reina no acudió á la estación por padecer anginas.

Las subcomisiones de los presupuestos

Las subcomisiones de los presupuestos han aprobado el de la Presidencia y el del Ministerio de Estado.

Patrocinio

El Sr. Torres Quevedo ha sido patrocinado por el Sr. Villaverde por sus trabajos para la dirección de los globos, tratándose de asignarle un crédito de cuarenta mil duros para las pruebas de los mismos.

J. José Morato

El conocido socialista Juan José Morato ha obtenido un empleo en el Ministerio de Agricultura.

Comentarios

Coméntase mucho la construcción de un torpedero submarino en Kiel, dirigida por un ingeniero español.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 19 Octubre de 1903

Interior contado	77'12
Interior fin de mes	77'22
5 p ^g Amortizable	97'10
Banco de España	476'00
Tibacalera	442'00
Francos	32'30
Libras	00'00
4 p ^g Exterior París	91'00

Valores locales Palma

Crédito Balear	98'50
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carriles de Mallorca	48'00
Gas, Antigua	77'50
Id. Económica	13'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p ^g	104'00
Id. id. id. 5 p ^g	100'50
Cambio Mallorquín	00'00
Bonos municipales	41'00
La Islaña Marítima	55'50
Banco de Préstamos	3'00